

时 政

学 术

人文

国 内

海外

微博说

成果

具

新书推荐

往期报纸

联系我们

公告栏

搜索

▶ 首页 > 理论 > 列表 > 正文

反腐倡廉建设的一种新形式

作者: 国家行政学院 许耀桐

网络是一种高科技、现代化的信息工具和知识载体。围绕网络和运用网络进行反腐败斗争,已构成当代中国反腐倡廉建设的一种新形式、开辟了一个新战场。现在,网络反腐风潮强劲、成效卓著,令国人欢欣鼓舞。网络反腐的实质是什么,网络反腐展现了哪些特点,究竟应该怎样看待网络反腐的发展趋势,这些都需要我们认真思索,形成新的认知。

网络民主政治发展的鲜明体现

网络反腐,是以网络为武器,矛头直指贪官,发布关于贪官的种种真实有据的信息,最终使贪官落马。这是网络社会形成和发展的结果,是网络民主政治发展的鲜明体现。

我国最早的网络反腐出现于2003年。这一年的10月10日,中国官方的最高人民检察院开始建立网络举报平台,即现今著名的"WWW.12309.gov.cn"举报网站,成为举报人向检察机关提供线索的主要途径;巧合的是,同日,中国民间的李新德也成立了"中国舆论监督网"。第二年的6月9日,李新德把"下跪市长"、原山东省济宁市副市长兼开发区主任李信的腐败事实发帖到中国舆论监督网的首页,半个月后李信即被"双规",随后被正式批捕,网络反腐甫一登场,立刻就赢得了胜利。网络反腐为什么会在2003年出现呢?因为这一年中国的网民数量已经达到8630万,这是一个超过英国或法国国家人口的数字。近一亿人在网络上活动,表明中国已经形成了一个人数众多的网络社会。自那以来,截至2012年6月底,据国家工信部公布的资料,我国网民数量已达到5.38亿人,互联网普及率已经达到39.9%;手机首次成为中国网民的"第一上网终端",我国手机网民达到3.88亿,超过电脑上网用户的3.86亿人;即使在农村,网民数量也达到1.46亿人,占中国网民人数的21.7%。这些数据有力地说明,网络聚集着中国差不多一半的人口,已愈来愈成为人们经济活动、政治活动、文化活动和社会活动的大舞台与中心点。由此可见,网络反腐之所以能够发挥出了巨大的威力,实实在在地源于一个强大的网络社会的形成。

毫无疑义,网络社会的形成,搭建了反腐的平台,推动了反腐的强劲发展。2009年6月,中纪委开办了网上举报中心, 开通仅半年,就受理举报32500件,月均2700件。现在,通过网络发现腐败线索、查处腐败案件,已成为各级纪检监察机关 一项重要工作内容。不少地方建立完善了举报网站,有的地方还开通了工作QQ和手机短信,鼓励网上举报。不少举报人通过 网络新闻跟帖、论坛帖文、个人博客等形式"曝"、"晒"腐败分子。这说明,网络反腐是一种民主政治,是众多网民都有 平等权利参与政治的表现。网络反腐的活跃,实际是民主政治的活跃,它显示的是民主参与、民主监督的壮观景象。

网络反腐何以具有如此的威力

我们已经很难想象,如果没有网络反腐这样的利器,反腐斗争将会是怎样的一种状况。网络反腐何以被如此倚重,网络 反腐何以具有如此的威力,答案就在于网络反腐具有三个基本特点:

网络反腐的大众性。网络作为信息技术和信息时代的产物,经过20多年来的快速发展,正在全面渗透到人们的日常生活中去,也深深地影响着人们的日常生活。广播电视、报刊杂志和网络,可以并称为当今世界的三大媒体,而其中之一的网络,其发展大有超过前两者,成为最大媒体的趋向。如今,互联网已经成为当今社会发展须臾不能离开的领域,成为社情民意表达的辽阔广场。2008年6月20日,胡锦涛总书记曾亲临人民网强国论坛与网友在线交流。胡锦涛同志去看望网友,就是因为网络已经是大众场所。他鼓励网民对党和国家的工作多提出建议性的意见,也表示尽量抽空上网"了解民情、汇聚民智"。这说明,网络的低门槛、大容量、易于操作,扩展了反腐斗争的范围,使千千万万普通公众的话语权得到了保障。

网络反腐的便捷性。网络是一种快捷的信息工具,特别是越来越多的关于经济、政治、行政、军事、教育、体育、文



社科报的微博

上海, 卢湾

关注: 426 粉丝: 1041 微

社科报 V

穆光宗:中国少子化危机日益深刻,策,在短时间内也难以跳出超低生育为现在生育率太低了。到了2000年生育率陷阱就更深了,进入了内生性陷阱。很多家庭即使符合标准,也会的指标。没有强有力的措施,生育率http://url_eastday.com/7boTO(

东方微博 登录 | 注册 | 随便看看

成果撷英

更多

- 陈洪捷: 博士教育质量研究
- 研究中国农业的时空历程
- 南京师范大学推荐——俞良早:
- 第四届钱端升法学研究成果奖揭
- 东北师大推出《日知文集》

学术看台

- 1369期 学术看台
- 1368期 学术看台
- 1367期 月末评论
- 1366期 学术看台
- 1365期 学术看台
- 1364期 学术看台
- 1363期 月末评论 ■ 1362期 学术看台
- 1361期 学术看台

化、生态和社会的新闻报道、动态消息、理论著述、观点见解,等等,在网上分为不同的栏目汇集编辑后,只要借助电脑上网,人们便可瞬间获悉。不仅如此,网络还成为人们发表意见、交流看法的好地方。网上所开设的"BBS"论坛、个人博客、视频交流、网上辩论、网上座谈会等,现在十分盛行,已经成为极为方便的信息交流、传播和搜集形式。正因为使用网络具有便捷性,人民群众越来越把网络反腐作为对干部实行民主监督,实现人民当家作主的最有效、最广泛的途径。网络反腐也确实发挥了扩大群众参与、反映群众诉求的积极作用,增强了社会自治功能。

网络反腐的有效性。现在,我国的反腐形式多种多样,但不可否认,网络反腐具有最强的有效性。网络反腐可以说百发百中,效果极佳。近几年来,网络反腐取得越来越大的成效,构筑了一道亮眼的风景。诸如"天价烟局长"、"最牛团长"、"表哥"、"房叔"等,现在已成了流行词汇,并且注定要成为反腐败的经典案例。网络反腐的有效性在于,只要上了网络,就会得到有效的监督和处置。因此,现在有这样的说法:腐败官员最怕上网成了"明星";各种造假者最怕上网表现"抢眼";不良行政人员最怕上网惹来各种"议论";有损公德者最怕上网被点击"搜索",等等。这些均说明,网络反腐是最权威的、最有效的形式,谁碰上了谁就注定要"倒霉"。

推进网络反腐更有序、健康地发展

反腐倡廉是中国共产党旗帜鲜明、一以贯之的政策方针。无论是官方反腐还是民间反腐,都是党所倡导的群众路线与民主政治的发展,都呈现出无可遏制的趋势。为了顺应这样的趋势,必须注重如下工作,使网络反腐更有序、健康地发展起来。

要加强政务公开。政务公开是当代社会对政府的基本要求。必须立足于现代科学技术,依托网络,建立广泛的网络监督平台,促进公共事务的公开透明。实行政务公开,使政府走向公开、透明。我国的各级人大、政协,各级党组织,除了一些机密事情之外,它们的活动也应该对外公开,甚至实行网上直播。我们要更好地办好政府网站,人大、政协网站,党建网站,开设和办好"网上议政"等栏目,及时接受群众评论,主动接受反腐监督。

要广开网上言路。各级党组织和政府对网上言论要持积极支持的态度,表现出对网络监督的诚意和重视。如果各级党组织和政府都能这样做,一定能够有力地促进网络反腐的发展。各级党组织和政府还要正确地对待批评与揭露,要贴近网民,贴近生活,贴近实际,时刻关注网民的呼声。

要把网络反腐列为制度安排。网络反腐已经成为畅达民意、维护权益、鞭挞贪官的有效手段。网络反腐应该成为我国各级党组织和政府进行廉政监督的制度安排,各级党组织和政府都要重视网络反腐这件事,并把它落实在制度安排上。只有走制度安排之路,才能保障网络反腐的持续发展。

要加强对网络反腐的引导。网络也会带来一些负面影响。如滥用监督权的现象,或素质不高或缺乏理智,或被少数居心叵测的人利用,而走向诸如散布虚假消息,宣泄对社会的不满情绪,侵犯他人合法权益等。为此,必须加强对网络反腐的正确引导,培养网民的法治精神和自律意识。网民在行使反腐权利的同时,必须承担相应的道德和法律责任。随着网络反腐的不断推进,我国的反腐败斗争必将日新月异,取得更大成效。

undefinedundefined

新书推荐

4















往期报纸

加州有得当前的中国经济增长 以巨大的政治勇气破除行政性垄断

合作媒体

现代中文学刊 上海社会科学院 范大学社科处

北京大学社科部

上海财经大学 浙江大学求是新闻网 上海博物馆 复旦大学出版社

复旦大学文科科研处 南京大学社科处 华东师范大学社科处

南京师范大学社科处

上海师

北师大新闻网

|报社动态|人员概况|投稿方式|招聘信息|广告业务|联系我们|



Tel. + 86 - 21 - 59575000 59568566 59568200 网站内容归上海社会科学院版权所有 沪ICP备 05018181号



沪ICP备05042248